

«Уйдём в небо!»



// Автор: Татьяна ВИКТОРОВА

// Фото: Марии КОРЯГА

Насколько далеко мы ушли от грозных лет Великой Отечественной войны? Насколько полно и объёмно наше молодое поколение осознаёт, что пережили наши дедушки и бабушки в те годы? Чем обязаны мы тем, советским, людям? Конечно же, жизнью! Но многим молодым, чтобы осознать это, требуется порой эмоциональное потрясение. Именно такими чувствами бывают наполнены книги и фильмы о войне, а также воспоминания – в том числе тех, кто встречался с героями войны. В нашем городе нашлась, например, участница встречи с легендарным человеком – Михаилом Девятаевым, который в годы Великой Отечественной попал в фашистский плен и вместе с группой военнопленных бежал из него на немецком бомбардировщике. В начале 1970-х годов Девятаев приезжал в наш город, и новокузнецчанка Мария Константиновна Берсенёва была тому свидетельницей.

«Остров дьявола»

Недавно на экраны страны вышел художественный фильм «Девятаев» в главной роли с Павлом Прилучным (режиссеры Тимур Бекмамбетов и Сергей Трофимов). Создан он на основе фактов из биографии лётчика-истребителя Михаила Девятаева, попавшего летом 1944 года в фашистский плен. Они были изложены в книге «Побег из ада», построенной на воспоминаниях Героя Советского Союза Михаила Петровича Девятаева. В «Побеге из ада» рассказывается об уникальном эпизоде Великой Отечественной войны – невероятном побеге из фашистского концлагеря Пенемюнде, который находился на Балтийском море на острове Уездом. Здесь испытывалось новейшее ракетное оружие Третьего рейха «ФАУ-1», «ФАУ-2». «Необходимость и полезность ракетного оружия нужна для осуществления планов завоевания мирового господства», – заявляли фашисты.

С засекреченного острова, где проходили испытания немецких крылатых ракет, нельзя было убежать. Узник, попавший на этот остров, был обречён. Живым отсюда его уже не выпускали, будь он хоть трижды немцем. Это была перестраховка, чтобы не раскрылась тайна о существовании сверхсекретной военной базы. Заключённых гоняли засыпать бомбовые воронки, ремонтировать взлётные площадки, строить новые сооружения, рубить лес. В лагере находилось более трёх тысяч заключённых – русские, поляки, чехи, итальянцы, югославы. Их пытали, над ними издевались, держали на голодном пайке. На весь день им выдавался кусочек хлеба-суррогата наполовину из древесных опилок. Многие погибали от невыносимых условий. Пленные называли Уездом островом смерти или островом дьявола.

Думали – английский шпион!

Фашисты тщательно оберегали свою стратегическую базу с воздуха. По этой причине убежать отсюда не было никакой возможности. Зато можно было улететь – на аэродроме стоял новейший вражеский бомбардировщик с «оружием возмездия» на борту, предназначенным для наступающих советских войск. Улететь и совершить самый дерзкий побег в военной истории. «Уйдём в небо!» – решили 10 узников концлагеря во главе с отчаянным лётчиком-асом Михаилом Девятаевым. Среди бежавших был и наш земляк – житель Сталинска (Новокузнецка) Пётр Емельянович Кутергин. Узники выбрали самолёт, бомбардировщик «Хейнкель – 111», на котором летал сам командир авиачасти. А вскоре 8 февраля 1945 года представился и момент для угона. Каждый в группе строго выполнял указания Девятаева. Убрав охрану, наш земляк Пётр Кутергин быстро переоделся в форму убитого немца. Она подошла ему для исполнения роли конвоира. Узникам удалось сесть в бомбардировщик. Однако оторваться от земли с первого раза не получилось. Хотя Пётр Кутергин и Иван Кривоногов усердно жали на руль. Наконец самолёт взлетел. Опомнившиеся немцы направили за ними в погоню несколько истребителей, но обнаружить угнанный бомбардировщик им не удалось.

Полёт беглецов проходил в самых неблагоприятных условиях. На подлёте к расположению войск Красной Армии самолёт, приняв за вражеский, чуть не сбили свои. Пленным чудом удалось выжить, приземлившись в восьми километрах за линией фронта в районе города Вольдемберг. Бомбардировщик встретили воины 38-го артиллерийского полка 61-й армии Второго Белорусского фронта. Услышав русскую речь, их, измученных, исхудавших, но как самых родных и близких подхватили на руки и понесли в расположение части. Фашисты не могли поверить в случившееся! Поначалу они были уверены, что это английский шпион угнал бомбардировщик, но чтобы это сделали доходяги русские!..

Знак в сквере Жукова

«Побег из ада» – так называется и памятный знак, установленный в сквере имени маршала Г.К. Жукова в подарок Новокузнецку к 65-летию юбилею Победы. Доставлен он в наш город организацией «Аллея Российской славы» из города Кропоткин Краснодарского края. Посвящён знак подвигу советских воинов в годы Великой Отечественной войны – тем самым солдатам и офицерам Советской армии, попавшим в плен и бежавшим с «острова дьявола» на угнанном бомбардировщике. На знаке перечислены фамилии десяти узников, совершивших побег. Надпись на обелиске гласит: «Потомки благодарны Вам, Родные, за то, что Вы выстояли и победили». Такие же памятные знаки-подарки были установлены Аллеей Российской славы в городах России, Украины и Белоруссии, где по сведениям создателей проекта, жили сбежавшие из немецкого ада девятаевцы. По-разному сложились судьбы бывших узников. После тяжёлого приземления бомбардировщика наш земляк Пётр Кутергин был сильно ранен и направлен на лечение. После госпиталя Пётр Емельянович вновь пошёл воевать. Продолжили сражаться за Родину и его товарищи по побегу. Позднее все участники побега были награждены орденами (большинство – посмертно). Пётр Кутергин, Владимир Соколов, Иван Олейник, Николай Урбанович погибли в конце войны, иные не дожив буквально несколько дней до Победы. На присвоении Звания Героя Советского Союза Михаилу Девятаеву через двенадцать лет после окончания войны настоял Сергей Королёв. Сведения, которые дал Михаил Петрович, пригодились в становлении космической отрасли страны.

Герой на родине друга

Но на этом история о подвиге Михаила Девятаева не завершена. На днях к новокузнецким журналистам обратилась Мария Берсенёва, которая была на встрече с Михаилом Девятаевым, приезжавшим в Новокузнецк – город, в котором до войны жил его товарищ по побегу и друг Пётр Кутергин.

В прошлом старший инженер института «Гипрометтруда», а в настоящее время пенсионерка Мария Константиновна поделилась воспоминаниями о той памятной встрече.

– Перед этим я прочла книгу о Михаиле Девятаеве и находилась под впечатлением от совершённого им и его товарищами-узниками подвига. И вдруг через некоторое время летом вижу афишу о приезде Михаила Петровича в наш город. Проходила она во Дворце культуры алюминщиков, – рассказывает Мария Константиновна.

Новокузнецчанка, естественно, пошла на встречу с человеком, мужеством и отвагой которого восхищался весь мир. Она хотела вживую узнать неописанные в книге детали. На сцену переполненного зрителями зала Дворца алюминщиков вышел невысокого роста, крепкого сложения человек в кителе, на котором была видна Звезда Героя Советского Союза, и начал рассказывать. О том, как его военный самолёт, на котором он летал, сбили фашисты, и он в бессознательном состоянии был взят в плен. Об острове, куда он, пленённый, был направлен, и где испытывалось новейшее, сверхмощное оружие. Эпизоды о том, как

узники расчищали зимой в феврале от снега аэродром. Как уловили момент, когда фашисты пошли на обед, а они забрались в бомбардировщик, где все надписи оказались на немецком языке. Но в их группе был один понимавший язык, который и стал переводчиком. Сориентировавшись, они по обозначениям поднялись в воздух. Рассказал Михаил Девятаев и о том, почему самолёт сразу никак не взлетал – с крыльев бомбардировщика не убрали зажимы. Выскочили, чтобы их убрать. Лишь после этого самолёт согласно их цели ушёл в небо... Он рассказал, как вслед за беглецами, стреляя, бежали немцы. Как тяжело им было лететь без ориентировки в хмуром небе с нависшими облаками. Из-за плохой видимости думали, что летят в сторону фронта. На самом деле – бомбардировщик ошибочно направился на запад, и потому пришлось развернуться прямо в полёте в сторону фронта.

Героического гостя города новокузнецчане буквально засыпали самыми разными вопросами и, конечно же, осыпали аплодисментами. «С тех пор прошло много лет. Но я до сих пор помню лицо этого мужественного человека. Такие подвиги, такие люди не забываются! – подчеркнула свидетельница той памятной встречи Мария Константиновна Берсенёва. И добавила. – Хотелось бы, чтобы ещё кто-нибудь из горожан, участвовавших в той встрече с Михаилом Девятаевым, прочёл ваш материал и откликнулся». Надеемся на такие отклики и мы.